

2020年2月份在總部會議中的講話

貝德神父

## 方濟杜福和聖體(聖事)的關係

神學上有一個公認的原理，如果天主召叫一個人實行某一種特殊的使命或任務，無論是用自然的或超自然的方法，天主就會提供那個人一切所需要的方法。天主召叫了方濟杜福成立聖母軍，也賜予了他平信徒傳教運動的原動力，他確實是創始人。在他的安排之下，天主為方濟杜福計劃好了他內在的和外在的生活，這不只是為了方濟杜福的好，也為了整個聖母軍的好，也確實為整個天主教會都好。因此，我認為，我們慶祝聖母軍一百週年的一個重點，應該是對方濟杜福的內心生活以及對他的著作，做深刻的反思，特別是對「手冊」。我經常提議說，手冊是他的靈魂的自傳。因此，在未來幾個月中，我想嘗試整理出方濟杜福的內心生活重點。我認為，這將有助於啟發和鼓勵聖母軍團員們更快樂地活出聖母軍被召叫的珍貴寶藏，這確實也將會是普世教會的福氣。

今天我要開始描述方濟杜福的靈修，我先談這個題目：「方濟杜福的生活中和聖母軍生活中的聖體聖事」。

梵二文件說：「聖體是整個基督徒生活的源頭和高峰。」早在梵二之前許多年，方濟杜福在手冊裡，就堅定地寫道：「聖體是恩寵的中心和泉源：因此它一定是聖母軍計劃的重點。如果模糊了主要目標：在每一個人的心中建立聖體王國，無論多麼隆重的活動也將無濟於事；也唯有這樣，才能實現耶穌來到這世界的目的。祂的目的是把自己傳給人，拯救人的靈魂，為的是讓人類和祂合而為一。而耶穌把自己傳給人的主要途徑，就是透過聖體聖事。聖體是最完美的，因為耶穌自己在聖體內。」這是一個明顯的肯定，聖母軍也是被天主召叫成為以聖體為基礎的平信徒傳教運動。

方濟杜福的靈修中，聖體絕對是關鍵的因素。他一直都記得、並且由衷地感激那位教導他、幫助他預備首次領聖體的聖神修會的神父。若干年之後，在一個公開聚會中，有人問他，小孩子在首領聖體時，是否了解他們在做甚麼，他以自己的經驗以及聖碧岳十世的教導，給了他們很肯定的回答。

大約二十四歲時，他決定四旬期每天去彌撒，之後持續一輩子都這樣做。他常常一天望兩次彌撒，尤其年紀大的時候。因著天主恩寵的安排，在他去世的那一天，也能夠參加兩次彌撒。

在創立聖母軍之前好幾年，他已經開始「每日彌撒協會」。我們有一本書，方濟杜福在書上記錄了願意每天望彌撒的人的名單。在手冊裡，他當然也勸聖母軍團員實行這聖母軍的傳教活動。他的小冊子「我們是否成聖」可算是聖母軍手冊中，一些最重要內容的初稿或大綱。在那冊子裡，他寫道：「每日望彌撒以及每日領聖體，是我們考慮安排自己平日生活的首要事情，要把它們排在特殊的地位，就像基督的十字架一樣。一個人想成聖，他可以輕易地每天早上去望彌撒，他卻做不到，可以說他是在欺騙自己。」

方濟杜福說：對他而言，聖母軍金禧慶典那天的亮點，是聖體來到他家，我對這話的印象非常深刻。那天舉行了露天彌撒，之後，盛滿了聖體的聖體盒存放在他家。他因為這個特權感到非常高興。無論如何，對我來說，無庸置疑，天主賜給了方濟杜福一種偉大敬拜天主真實臨在聖體聖事中的能力，而這能力使他得以創立聖母軍。在他的生活中，很早就顯現出了這種特別敬拜聖體的態度，當他還是一位年輕公務員的時候，他就在附近的「補贖聖母修院」恭拜聖體，度過午休時間。每禮拜天下午，他喜愛去「救主修女會院」領聖體降福。在手冊裡，「聖體和聖母軍團員」那一章，可算是他對聖體最成熟的思想 and 信念的表達。在那一章中，他對聖母軍員顯示了他內心最深刻的體會。很顯然的，方濟杜福是一個屬於聖體的人。他每天的生活都以聖體為中心。

在結束有關方濟杜福和聖體的簡短默想之前，讓我談談他對聖母與聖體的重視。在手冊中，他寫道：

「請那些願意和聖母合作去管理靈魂的人，分擔她母愛的憂苦，努力同她一起去解除耶穌奧體的飢渴罷！團員們應利用各種活動，去喚醒人認識愛慕聖體，並把那阻止人領聖體的罪惡和冷淡驅除淨盡。每次領聖體所得的恩寵，真是多不勝數。聖體藉著個人的靈魂，養育耶穌的整個奧體，使其智慧與身體都發育成長，在天主和眾人面前顯現他它的重要。(路 2：52)」(參閱手冊第 8 章)。

「聖體聖事聖母」，請幫助全世界所有的聖母軍團員，更虔誠地敬愛吾主聖體聖事中的真正臨在。阿們。